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    ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 
      Βουλευτής Ηλείας 
       Κίνημα Αλλαγής 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Α. Γεωργιάδη 
Προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Χ. Σταϊκούρα 

 
Θέμα: Κίνητρα στον μεταποιητικό τομέα ώστε να μετατρέψει την κρίση 
σε ευκαιρία την επόμενη μέρα. 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
Τόσο η παγκόσμια όσο και η ελληνική οικονομία περνούν μια πρωτόγνωρη 
κρίση, χωρίς κανείς να μπορεί να προσδιορίσει με ασφάλεια  τη διάρκεια 
και τις επιπτώσεις που τελικά θα έχει στα οικονομικά και αναπτυξιακά 
μεγέθη της χώρας. Οι περισσότεροι επαγγελματικοί και παραγωγικοί 
κλάδοι δοκιμάζονται σκληρά, λόγω του «ντόμινο» που προκαλείται από 
την κλειστή αγορά, τη διαταραχή της αλυσίδας παραγωγής και 
εφοδιασμού  και την αλληλεξάρτησή μεταξύ τους.  
Η εγχώρια μεταποιητική βιομηχανία, η οποία αναμετράται διαχρονικά με 
τις παθογένειες του ελληνικού μοντέλου ανάπτυξης και βγήκε βαθιά 
τραυματισμένη από τη δεκαετή κρίση της ελληνικής οικονομίας, 
αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα με τον περιορισμό ή την ακύρωση 
παραγγελιών από ευρωπαϊκές και τρίτες χώρες.  
Οι κλάδοι που δέχονται τους ισχυρότερους κλυδωνισμούς είναι μέχρι 
στιγμής η χαλυβουργία και η κλωστοϋφαντουργία με δύο χαλυβουργεία 
και 4 κλωστοϋφαντουργεία να έχουν ήδη αναστείλει προσωρινά τη 
λειτουργία τους, θέτοντας σε διαθεσιμότητα 600 εργαζόμενους. 
Την ίδια στιγμή, θεωρείται κάτι περισσότερο από βέβαιο ότι ο κατάλογος 
αυτός θα διευρυνθεί με αρκετές βιομηχανικές μονάδες να σβήνουν τις 
μηχανές παραγωγής, ενώ κάποιες είχαν ήδη προχωρήσει σε μείωση 
προσωπικού πριν την έξαρση της κρίσης του κορωνοϊού. 
Οι δραστηριότητες στον τομέα μεταποίησης υπολειτουργούν, με εξαίρεση 
τον κλάδο τροφίμων, φαρμάκων και μεταφορών, με τις βιομηχανίες 
τροφίμων, όμως, που τροφοδοτούν τη μαζική εστίαση να έχουν υποστεί 
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σοβαρή ζημιά.  Επιπρόσθετα προβλήματα προκαλεί η διαταραχή της ροής 
της εφοδιαστικής αλυσίδας και των δρομολογίων στις οδικές 
εμπορευματικές μεταφορές, αλλά και οι παρατηρούμενες ελλείψεις 
πρώτων υλών (πχ ζωοτροφές).  
Σύμφωνα με τον ΣΒΕ, 1 στις 4 βιομηχανίες έχει αναστείλει τη λειτουργία 
της από τις 13 Μαρτίου, ενώ το 90% των μεταποιητικών επιχειρήσεων 
δηλώνει ότι πλήττεται με την πτώση του κύκλου εργασιών να ξεπεράσει το 
60% σε ετήσια βάση.  
Ενώ η πτώση της παραγωγής το φετινό Μάρτιο ήταν αναμενόμενο να  
μειωθεί με πολύ υψηλό ρυθμό, ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι με βάση 
τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ  το Φεβρουάριο του 2020 καταγράφτηκε μείωση 
του γενικού δείκτη βιομηχανικής παραγωγής κατά 3,4% σε σχέση με το 
Φεβρουάριο του 2019.   
Εκπρόσωποι του κλάδου μιλούν για μια πρωτόγνωρη κατάσταση ύφεσης 
τόσο στην προσφορά όσο και στη ζήτηση, ζητώντας τη στήριξη του τομέα 
της μεταποίησης στη βάση ενός μοντέλου οικονομίας που θα επιδοτεί και 
την παραγωγή μαζί με την κατανάλωση.  
Με το βλέμμα στην επόμενη μέρα πολλοί θεωρούν ότι η παρούσα κρίση 
αποτελεί και ευκαιρία για να αναπροσαρμόσουμε το αναπτυξιακό μας 
μοντέλο προς την παραγωγή, τη δημιουργία, την τεχνολογία, την 
καινοτομία, την αυτάρκεια, αλλά και τις εξαγωγές.  
Επειδή, στοιχεία και μελέτες έγκριτων εθνικών οργανισμών και 
ινστιτούτων αποδεικνύουν ότι ο μεταποιητικός - βιομηχανικός τομέας έχει 
τις μεγαλύτερες πολλαπλασιαστικές δυνατότητες όσον αφορά την 
οικονομική μεγέθυνση και την απασχόληση, 
Επειδή ο τομέας αυτός επηρεάζει, παράλληλα, θετικά και άλλους 
κομβικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας (πρωτογενή, τουρισμό, 
υπηρεσίες, εξαγωγές) 
Επειδή η κρίση του κορωνοϊού στην Ευρώπη δημιουργεί συνθήκες ώστε να 
μειωθεί η εξάρτηση της ευρωπαϊκής αγοράς από εισαγωγές από τρίτες 
χώρες και να ενισχυθεί το μερίδιο της ελληνικής μεταποιητικής 
βιομηχανίας στην ευρωπαϊκή αγορά 
Επειδή ο τομέας της βιομηχανίας έχει μεγάλη συνεισφορά στο ΑΕΠ, 
συμβάλλοντας στο 42% των συνολικών εξαγωγών και στο 87% της αξίας 
των εξαγωγικών αγαθών, 
 

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί 

1. Μελετά η κυβέρνηση την παροχή φορολογικών ή άλλων κινήτρων προς τις 
μεταποιητικές-βιομηχανικές επιχειρήσεις, καθώς και τη μείωση του 
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κόστους ενέργειας  προκειμένου να μην περιορίσουν την παραγωγή τους 
και την απασχόληση, αλλά να είναι έτοιμες για την επόμενη μέρα στις 
αγορές;   

2.  Για τις μεταποιητικές-βιομηχανικές επιχειρήσεις με εξαγωγικό 
προσανατολισμό εξετάζεται η επιστροφή του ΦΠΑ και άλλες ευνοϊκές 
δανειακές διευκολύνσεις για την αντιμετώπιση των καθυστερήσεων που 
παρατηρούνται στην αποπληρωμή τους από ξένους πελάτες, αλλά και την 
είσοδό τους σε νέες αγορές; 

3. Για τις μικρές μεταποιητικές-βιομηχανικές επιχειρήσεις εξετάζεται η 
δυνατότητα χορήγησης άτοκου ή χαμηλότοκου δανείου ή και εφ’ άπαξ 
ενίσχυσης στην περίπτωση των πολύ μικρών μονάδων;  

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να αξιοποιήσει τα καθεστώτα de minimis για να 
ενισχύσει κλάδους της παραγωγής που εξαιρούνταν (π.χ χαλυβουργία, 
κλωστοϋφαντουργία, ναυπηγεία κλπ), με στόχο ακόμα και την εξυγίανσή 
τους μέσα από την κρίση, όπως συμβαίνει σε άλλες χώρες;  

5. Εξετάζει η κυβέρνηση την επιτάχυνση των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, για τις 
επιχειρήσεις με έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό που πλήττονται από 
την πανδημία, όπως οι δημιουργικές βιομηχανίες (creative industries) που 
περιλαμβάνουν την ένδυση, υπόδηση κλπ, οι βιομηχανίες υλικών και 
χημικών προϊόντων, η αμυντική βιομηχανία κ.α.; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να ενισχύσει  τις κάθετες και οριζόντιες αλυσίδες 
αξίας, δικτυώσεις επιχειρήσεων και clusters ΜμΕ, με βελτίωση της  
ανταγωνιστικότητας και αύξηση της εξωστρέφειας  τους;  
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
Μιχάλης Κατρίνης 


